

Honrando a Bernardo Rospide

LA PALABRA DE UN GRAN CIUDADANO

En el gran homenaje rendido por el partido nacional a la memoria de Bernardo Rospide, el Dr. Roberto Berro, en nombre del Directorio pronunció el brillante discurso que sigue:

Sefiores:

Aquel ilustre español que se llamó M' y Margall decía una vez que la humanidad solo se detiene para tomar carrera y marchar luego con ritmo más acelerado. Y ante la tumba de Bernardo Rospide el Directorio del Partido Nacional detiene hoy la marcha de nuestra colectividad pujante y activa, para sacar del recuerdo de la vida partidaria de Rospide las facetas más características: la lealtad a Herrera y la permanente vigilancia en el cuidado de sus ideales; y una vez estimulados con estas dos virtudes cardinales de aquel ciudadano ejemplar, reiniiciar el áspero camino de las luchas civicas que deben abrora llevarnos, bajo el imperio de la Constitución y de la Ley, hasta la ya próxima jornada de Marzo de 1942 en que ratificaremos en las urnas nuestros caros principios tradicionales.

Rospide merece bien la devoción que hoy le demuestra el pueblo nacionalista. Fue un blanco integral, que ya recibió de sus mayores, y nos la devolvió ayer corregida y aumentada, la cartilla en que conciuga con desinterés y sacrificio el verbo servir a la causa y al

pais.

V como blanco integral, en plena juventud ofreció su sangre en el altar de la patria, acompañando a las heroicas montoneras de Apacirio Saravia en aquella recorrida gloriosa a través de triunfos y derrotas, sembró en nuestra tierra las semillas del libre sufragio y de la honradez y patriótica coparticipación política, cláusulas que podrán sufrir altibajos en los vaivenes de nuestros regímenes constitucionales, pero que han fecundado definitivamente para siempre la tierra oriental, que no puede concebir la bravura de su suelo sin la intervención fraterna de los dos grandes partidos tradicionales que, sin hipérbole, hicieron la patria y la seguirán haciendo cada vez más grande en sus actos y más romántica en sus pensamientos.

Y en el amor apasionado por su causa, Bernardo Rospide, como su abnegado jefe el coronel Antonio María Fernández, de quien talvez lo aprendiera, sincronizaba los nobles latidos de su corazón de blanco tanto en las ruedas de la guerra como en la paz durante las inquietudes de los encuentros electorales. En 1897 y en 1904 fue «soldado ciudadano» que cruzó su frente con la divisa inmaculada, y estoicamente con vascongada resolución, cumplió con sus deberes de disciplina,

de aquella lucas, rubricadas sus credenciales por la auténtica mayoría del histórico pueblo de Florida, llegó Rospide al Parlamento, y allí, diputado o senador, destacó su bondad, su leal preocupación partidaria, convencido como era de que la suerte de la patria estuvo, estaba y estará ligada a la pujanza y al celo del Par-

tido Nacional.

No era, pues, la suya una preocupación egoista, sino que ponía alta la mira de su pensamiento, apoyado y demostrado en la lectura auténtica de nuestra historia, que revela más de una vez, que los sufrimientos cívicos del país fueron debidos a la falta de contralor y vigilancia de este partido, a menudo excesivamente crédulo, por noble y generoso.

Por eso con serena energía fué de los primeros en acudir al llamado patriótico de Gabriel Terra, que sobre las ruinas del régimen batallista, imponía una era nueva de tolerancia y comprensión. Y durante más de seis años consecutivos ni un día, ni un minuto podríamos decir, dejó Rospide de pensar en los problemas blancos, y de ofrecer la contribución de su integridad, su desvelo, su natural inteligencia criolla. Ni siquiera cuando ya atenazado por la enfermedad implacable se extremaba todavía para ser en el parlamento y el dirigente celoso y activo, tan empeñoso en su celo que más de una vez nos resultaba pesada a los amigos aquella meticolosidad en las observaciones.

No fué larga su vida, pero fué totalmente dedicada al Partido Nacional. Por eso muy recordado este homenaje, que bien están siempre las coronas de

siempre sobre las tumbas que arrojan enseñanzas. Sobre estas tumbas en que así como en aquellas de los Faraones se encontraban granos de trigo que germinaban después de centurias de estos sepulcros nuevos brotan y surgen palpitations de vida austera, sin declinaciones ni dolicías, cuya madurez reclamamos en las horas actuales en que parecería que el horizonte no tiene la claridad que el país anhela.

Pero segamos optimistas, pues reconocer debemos que a medida las complicaciones del ambiente político son debidas más que nada a un defecto que llamaríamos criollo, porque lo tienen los que están contra nosotros y no nos deja libres a nosotros mismos. Nadie puede dejar de afirmar, salvo que ponga nota de mala intención en su conducta, que el pueblo uruguayo es esencialmente democrático. Desde 1813 hasta la fecha a través de los hechos de la historia y de la actuación de los próceres orientales, hemos vivido, hemos sufrido y hemos luchado en la democracia y por ella. Pero si el espíritu nuestro es bien democrático, la educación no lo es bastante todavía.

Y entonces, cuando emitimos una opinión, los hombres del llano o los de la altura, queremos que inmediatamente todos piensen exactamente igual que nosotros y se considera adver-

sario, enemigo, a todo aquél que se permite discrepar. Esto no es democracia verdadera, pues ella ama la ley de las diferentes opiniones, la diversidad de pareceres, la lucha de razones encontradas. La unanimidad y la uniformidad forzadas son frutos totalitarios que no pueden vivir ni desarrollarse en la libre tierra de Artigas.

Seguro estoy de que Bernardo Rospide con esa energía tan característica suya y con esa claridad de concepto que tanto le apreciamos, nos diría que los problemas cívicos del presente deben resolverse con un sincero acatamiento de la democracia; que tiros y troyanos no solo digan sentíos sino que la comprendan y la ejecuten bajo el imperativo de las leyes y del patriotismo.

Y procediendo así, y reconociendo que en la vida el hombre no es solo responsable de sus acciones sino de las consecuencias que ellas pueden deparar, habrá fervor nacionalista en nuestras actitudes, más no intemperancia, a veces una rude franqueza pero puesta al servicio de la patria y bien abierta a la buena voluntad de todos los que sepan comprenderla.

Buen amigo, gran compañero de armas, indeclinable correligionario, jamás olvidaremos tu recuerdo y a visitarte hasta acá amenudo vendremos.

Colaboradores:
Escribano, Sr. Antonio María Fernández, Dr. Mario Camps, Sr. Tomás Castro Bethencourt, Dr. Francisco A. Gilmet, Sr. Eduardo G. Rey.

TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

Redactor Responsable: AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año II - N° 167 - Florida, Sábado 7 de Diciembre de 1940
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS PORTE PAGO

EN PLENO DESVARIO

Se ha hecho pública últimamente, por distintos órganos de la prensa la siguiente información:

«De fuente insospechable hemos sabido que el Ministerio del Interior, por intermedio de su Comisión de Investigación de Asociaciones Ilícitas, ha dirigido una nota al Ministerio de Instrucción Pública relacionada con las simpatías que por el nazi fascismo sustentan cinco profesores del Liceo de la ciudad de Florida: Señorita Ana Werner, señora María Mercedes Urioste, Ingeniero Enrique Chiancone, Dr. Francisco A. Gilmet e ingeniero Rafael Agüere.

«No ha trascendido, ni los términos de la nota, ni si contiene alguna acusación concreta para los citados.

Tenga o no tenga acusación concreta la nota que se comenta, aquí hay un hecho grave y censurable.—De él se desprende que el Ministerio del Interior tiene montada una red de espionaje con el encargo de urgir en la vida de las gentes, llegando hasta pretender saber como piensan en lo íntimo, hasta sobre sucesos que se desarrollan a tres mil leguas del país.—Y decimos en lo íntimo, porque a las nombradas personas no se las acusa de hacer propaganda por tal o cual idea, ni de divulgarla en la cátedra o en la calle, sino que solamente se habla de «simpatías», con la causa de un país con el cual se cultivan relaciones oficiales y cordiales.—Si no se considera delito que el país mantenga esas relaciones, reciba al representante de ese pueblo y gobierno, y mantenga el suyo allá, no vemos por qué se pretende ver un delito en las presuntas «simpatías» de los ciudadanos.—

Parécera que la evolución del país en el orden democrático, que impone la libertad de pensar, no nos llevaría a presenciar de nuevo hechos como el comentado.

NADA HA CAMBIADO

Mantener el estado de cosas de Marzo ha sido la aspiración fundamental de todos los buenos ciudadanos que desean para el país un gobierno de ecuanimidad, y sin divisiones.—Porque el espíritu de Marzo se identificó con los viejos amelos patricios: fué orden administrativo, tolerancia, respeto para todos los derechos, ley—Destierro, en una palabra, a las camarillas encaramadas en el poder, que eran su antítesis.—

El país, con alborozo saludó entonces el advenimiento de una época constructiva y de paz que el destino parecía reservar a los pueblos muy de raro en raro.—Pero desparecido por un motivo doloroso del plano dirigente quien fuera uno de sus ejecutores, el gran ciudadano Gabriel

Terra, se ha asistido con desencanto, al espectáculo brindado por sus sucesores, empleados en una constante actitud de rendición, casi podría decirse, ante las oligarquías destronadas, para obtener sus simpatías.—

Tan identificados están, estos y aquellos, en actitudes y en sentimientos, que se podía afirmar que hoy es difícil identificar a unos de los otros.—El sectarismo en pleno auge se ha adueñado del país, y como el en tiempo oportuno el obispísimo Herrera y Obes, en el Parlamento la bandera nacional ha pasado a ocupar un segundo piano desplazada por el trapo rojo que flamea al topo!—

En la administración pública, decimos, afirmando que reina en

toda ella el peor de los exclusivismos, ya que si por casualidad se lo dà cabida en ella a un nacionalista, volviendo a ser, otra vez en esta tierra, despreciado, considerados extranjeros, los que no se les entregan al poder—No nos referimos a los cargos de importancia, a los grandes sueldos: esos que se los lleven!—Pero también son artiguistas esos hombres modestos que tienen hambre, —que pierden un poco y una pala para sufrir en las canteras, y a esos también se les cierra la puerta.—Podrá encontrarse en el país, en todo el país, un solo guardia civil nacionalista?—Si se encuentra uno, asegurarnos que ha tenido que ocultar su afiliación.—

Hasta se ha llegado a reprocharle, al partido nacional, en pleno Parlamento, como una usurpación, como un delito, el que tenga sus representantes, que llegaron hasta allí con sacrificios del partido, sin pedirle nada a nadie, en hombros de la soberanía.—

Solamente aquí, en este país, se ha dado el caso de que un partido llegue a gobernar, sin intervención, casi una centuria, cuando tan saludable y democrática es la rotación de los partidos políticos en el poder.—Y si eso no ha sucedido—hay que decirlo fuerte y repetirlo,—se debe a que, tantas veces cemo lo intentara, la soberanía ha sido estafada.—

Nada ha cambiado.—Como hace 20, como hace 40, como hace 70 años...—

¿Cómo es posible hablar en serio de «Unión Nacional»?—

Tomó posesión

de su cargo

El Ministro de Instrucción Pública y P. Social Dr. Albaclazar García

El dia jueves, con el ceremonial de estilo, tomó posesión de su cargo, el nuevo Ministro de Instrucción Pública y Previsión Social, Dr. Albaclazar García.

La personalidad del nuevo Ministro, no necesita de presentación.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

ARTE-LETRAS-CRITICA

A cargo de la señorita Antonia Artucio Ferreira

Nuestra España

Revista Mensual

Dirigida por ALVARO DE ALBORNOZ

Aquí están estas hojas empapadas de tristeza y azuladas de amor hacia la patria de su natalidad. Aquí está esta revisión donde ponen sus firmas de valor hispánico-americano, hombres batalladores en la hora del dolor y de la muerte. Aquí está esta revista el sumario nos presenta un detalle de nombres de españoles alejados de su rincón de trabajo de amor y de miseria. Hombres que han cruzado los mares dejando allá en su tierra el alma, y llevándose la nostalgia de todo lo suyo a través de caminos sin huella... Encontramos aquí, de puño y letra de J. Rubia Barcia, catedrático de la Universidad de Granada, —y que dice así: «Un día del verano en guerra de 937, el autor de esta nota amigo de García Lorca, fué llamado del Cuartel del Almirante, dedicado a prisión provisional de Valencia, la oír la palabra espontánea de un guardiavidas de los que formaron parte de pelotón que fusiló al gran poeta granadino». —Y sigue el comentarista: —debió ser a mediados de Setiembre de 936. En la carrera que va de Padul a Granada. El preso avanza a unos seis metros de camino; se le enfoca con los faros: no puede contenerse y habla a los guardias. El Dios que vosotros decís defender nunca os perdonará. —La primera descarga que derribó el gran poeta García Lorca. Pero, todavía no está muerto. Se incorpora y aún habla en términos: «No os culpo a vosotros por este asesinato». —Aun dirá unos pasos en medio del estupor de los guardias y cayó de nuevo: Alguién se acercó haciendo mediciones y, todavía, cargó todo el cargador de arma sobre su cuerpo inertio... —

Granada, su Granada, habrá matado al mejor de sus poetas. Y dijó: «Qué hacemos con él? A lo que respondió su lefe: «dejadlo en la cunica para que sirva de pasto a los cerdos». —Amigos, de este modo indigno, murió Federico García Lorca... Recordamos aquí su verso: Anolito Torres Heredia, el torero, dice, hay una extraña semejanza entre ambos: semejanza que los identifica en la vida y en la muerte. Los ejecutores de su sentencia, sentencia que no se sabe, y escaso, no se sepa nunca, quién dictó y a qué móvil pudo obedecer. —En su honor, y bajo la emoción de lo que de su vida y de su muerte nos ha enseñado la revista «Nuestra España», entregamos hoy a nuestros lectores, uno de su poemas. —Seguiremos dando largas en esta hoja al material de interés para todos, que traen las páginas de tan nutritivo como seleccionado material de lectura. Si alguien deseara suscribirse, estaría dispuesto a darle detalles completos.

ROMANCE DE LA LUNA, LUNA

La luna vino a la fragua
con su políson de nardos.
El niño la mira mira.
El niño la está mirando.

En el aire conmovido
mueve la luna sus brazos
y enseña, lubrica y pura,
sus senos de duro estadio.

Huye, luna, luna, luna.
Si vivieran los gitanos,
herían con tu corazón
collares y anillos blancos.

Niño, déjame que balle.
Cuando vengan los gitanos
te encontrarán sobre el yunque
con los ojillos cerrados.

Huye luna, luna luna,
que ya sienta tus caballos.
Niño, déjame, no piés
mi blanca almidonadora.

El jinete se acercaba
Tocado el sombrío del llano.
Dentro de la fragua el niño
tiene los ojos cerrados.

Por el olivar venían,
bronco y sueño, los gitanos.
Las cabezas levantadas
y los ojos entornados.

Cómo canta la zumaya,
¡oy como canta en el árbol!
Por el cielo ve la luna
con un niño en la mano.

Dentro de la fragua llenan
dando gritos, los gitanos.
En el aire la vela, vela.
En aire la está velando.

EL LIBERTADOR POR ANTONIA ARTUCIO FERREIRA

Continúan llegando a mí mensajes de trabajo, colaboraciones y revistas extranjeras. Órgano de la Sociedad bolivariana del Ecuador, esta revista, trae una gran documentación de la que la Sociedad bolivariana de aquel país hace en favor de la causa, qué, sin duda, es de un valor inmenso para quienes

gustan traer a colación motivos históricos de América. Luce en la carátula una fotografía del Presidente de la República Ecuatoriana, Andrada Coelho, Director de tan bello exponente de las brillantes páginas de la historia americana, donde no se olvida a ninguna República de América del Sur, tie-

ne siempre para nuestro Uruguay, algo que decir, especialmente de sus intelectuales: y es de ese modo, qué, nos llega en el tomo III de Octubre de 1940 un juicio sobre la obra y la personalidad de la poeta nuestra, Luisa Luisi.

Wigia así mismo, como cuentista, a González Barber. Y si un sincero y gran admirador de Rodó, jamás pasa un número de *El Libertador* sin decir del Maestro de la Juventud Americana, a todo lo que debe y puede decir de él, aquél que siente y piensa sin egosimismo, el valor positivo de nuestro hombre de letras. Es grato cuando llega la hora del cartero y nuestros ojos ven estos mensajes del intelecto americano venir a las manos todos llenos de virtudes del alma y del corazón, del pensamiento y del recuerdo. Aproxima tanto el espíritu de los compañeros ausentes al intercambio personal, de páginas y diarios, qué, no se necesita

mucho para alcanzar a comprender como es el vivir de los escritores de América, como se solucionan las dificultades por medio del correo, para establecer un compañerismo sentimental; una ayuda mutua, un hacerse conocer y un conocer a los que están lejos, soñando como sueña uno, con el día que nunca ocurrirá llegar; en que pisemos playas suyas para llevarles el mensaje personal de nuestra sendida conformidad con el ideal.

Y, ahora, amigo Andrade Coelho, envíale flor de la esperanza mío como intermediaria fácil del momento, a decirlo una vez qué, algún día; hemos de estrechar nuestras manos amistosamente, quizás en el puerio de mi patria, quizá, en alguna estación de la suya. Hasta pronto, y gracias por su envío generoso y de inmenso valor.

A. A. F.

LA REVISTA MEXICANA TÍTULADA

ROMANCE

Romance, revista Hispanoamericana que aparece en México, ha llegado a mi mesa de trabajo enviado por manos amigas.

Pocas veces aparecieron bajo los cielos americanos, páginas tan bellas como éstas. El sumario nos de una nómina de firmas consideradas universalmente. Poesía, prosa, arte en general, ciencias, todo lo abarca este hermoso Romance. — Consiste de 24 páginas amplias. No se ha tenido en cuenta la clase de papel sino; el material, qué, solamente se publica después de haber sido solicitado, no, siendo espontánea, se publica únicamente cuando es consideradamente buena por el cuerpo de redacción. Tras algo sobre la «Cultura francesa», tan notable, bajo el título Espejo de las Horas, qué, francamente, es de lamentar no tener lugar para transcribirlo. Sobre Bécquer, y titulado «La Piedra Soñatoria, Firma Juan Reina, un comentario precioso. Algo he de ofrecer en nuestra hoja.

Poemas de Serrano Plaiza, De Vicente Huidobro.

En el Consejo de Redacción, veo los nombres de Neruda, Dies Canedo, González Martínez, Enriquez Ureña y Gallegos. Estudios de psicología firmados por Joaquín Xirau. Notable comentario por Igor Strawinski, romiendo por guis los grandes maestros de la música. Artistas españoles en la República Dominicana, tratado por Fratiz Grijalba. El Circo, en el siglo XIX. Reproducciones del erfe de la Librería de Crisal. Exposición Mexicana, firmado por Varela, donde lucen algunos desnudos y otros motivos lugareños.

Anuncio la próxima llegada a México del escritor Neruda. Desde ya siento profunda satisfacción por el anuncio expuesto. Crónicas de Teatro Universal. Los libros por dentro. Ciencia — histórica — Sociología. Humanidad y comprensión de JOSE MARTI. Por Antonio Fernández de Castro Bibliográficas, correspondientes al mundo entero. Revista de Revistas. En fin, tan completa y tan interesante es Romance, qué, no se como agradecer un envío de significación igual como es este. Francamente, suscribirse a una revista que nos instruye y nos hace andar por medio de sus páginas todas las huelgas luminosas del mundo, es hacerse favor y no otra cosa. Vamos a transcribir el próximo número. Quedamos pues que la Revista Hispanoamericana editada en México, bajo el título de Romance, por su contenido, por su dirección, por su cuerpo de escritores; etc., nos recuerda aquella bella página que nos llegaban desde España, llamada «La Estrella».

El estudio de Juan Reina sobre la personalidad y poesía de Bécquer es algo que si tuviera lugar, bien merece ser publicada para bien de la juventud estudiosa de nuestro país. Publicaré un poema de Serrano Plaiza, titulado: «Estos son los Oficios». — «Aquí no llora nadie». — (De un diario de un viaje de emigrantes). — Algo que nos emociona por lo humano, por lo bello, por lo español, y por el sentido noble que lo ha inspirado. Lo publicaré.

A. A. F.

REMATE JUDICIAL

EDICTO: Por disposición del Señor Juez Letrado de la Instancia de Florida, recibida en autos: «EL HOGAR URUGUAYO Sociedad Cooperativa, L. de Crédito Real c/ SUCESIÓN ENRIQUE PIO MORA - EJECUCIÓN DE HIPOTECAS», se hace saber que el día veintidós de Diciembre entrante a las diez horas en las puertas de este Juzgado, el Marfileño Salvador J. Abdala asistido del Alguacil y del Actuario, rematará al mejor postor, el siguiente inmueble: una fracción de terreno con edificio y accesiones dominiales existentes y las que se incorporen en lo sucesivo, ubicado en la planta urbana, manzana No 26 de la localidad de Sarandí de este departamento, pedimento No 275, que mide según titulos, veintiún metros cuadros setenta y cinco milímetros de frente al Oeste, y la calle Treinta y Tres, —por cuarenta y dos metros noventa y cinco centímetros de fondo al Este, con sucesión Antonio Tortugato, al Norte, sucesión Pedro Vanni y al Sur, Domingo Tartaglia. —**SE PREVIENE:** A) Que los titulos y antecedentes se encuentran en la Oficina Actuaría a disposición de los interesados en examinarlos. —B) El postor consignará el día por el costo de su oferta en el acto de serie aceptada, a los efectos del Art. 919 del Código de P. Civil. —C) Que los gastos y honorarios de escrituración, certificados, etc. serán de cuenta del comprador. —Y a los efectos de derecho se hace esta publicación por el término de 18 días.

Florida, Noviembre 18 de 1940.
MILTON GALMÉS.
Actuario.

DISTINGASE MAS VISTIENDO EN...

ANGEL COSTABILE INDEPENDENCIA 684
SASTRE - CORTADOR
Teléfono U. T. E. 196
Ciudad de Florida

O. N. D. A. 120 AUTOBUSES PULLMAN

RECORRIDOS DIARIOS A MÁS DE LA MITAD DE LA REPUBLICA

MONTEVIDEU, DURAZNO, PASO DE LOS TOROS, TRINIDAD, COLONIA, CARMELO, MERCEDES, F. BENTOS, PAYANDU, PIAPOLIS, MINAS, T. Y TRES

Oficina Central: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO
Tel. 8-21-66 - 18-37-32 - 6-09-77

DURAZNO:
18 de Julio 475

FLORIDA:
•Café del Centro
•Café SARANDI
Villa SARANDI
•Agencia Sarandi

Caja Popular de Florida

Institución de AHORRO y CREDITO

Realiza toda clase de operaciones bancarias

ABONA POR LOS DEPOSITOS:

En Caja de Ahorros, el 4 o/o de Interés, hasta \$ 2.500.00
A plazo fijo hasta el 5 1/2 o/o.

RAPIDEZ EN LAS TRAMITACIONES

AHORRE!!

Su porvenir depende de su previsión

Independencia 718 - Teléfono 84 - FLORIDA

Casa Caligaris

IMPERMEABILIZACION DE AZOTEAS, CIMENTOS Y PAREDES EN GENERAL

PASTA BETUMINOSA PARA IMPERMEABILIZACION DE TECHOS DE ZINC CON MICA • MARCA TAMPICO.

En Montevideo
CALIGARIS Hnos. Calle Yrigoyen 1433
REPRESENTANTE EN ESTA
R. COSTABILE

Rodó 255 - FLORIDA

**Camisas
Y
CORBATAS**

Royaltex

Pídalas en casas de ARTICULOS PARA HOMBRES

Sociales

Cumpleaños

El 4 cumpleaños en Montevideo la señora Margarita Sabay de Bucheli. Con ese motivo recibió el saludo de parientes y amistades.

— El Jueves cumpleaños la señora Inés Vidal de Guichón.

Cambio de residencia

Pasaron a ocupar una casa de la calle Antoni Urioste e Independencia el señor Laurence Castral (h) y su esposa Chicha Irigaray.

Normas Sociales

EN EL EXTRANJERO

Tan solo quienes no están a costumbres a viajar toman a risa los costumbres de otros países y desean practicarlos. Es que el turista curioso sabe que adaptándose a ellas su excursión le resultará mucho más agradable y felíz. De ahí que siempre se muestre gentil, bondadoso y considerado con aquellas personas con quienes debe tratar o se relacione. Esta facilidad de adaptación logrará, por la parte contraria idéntica manera de proceder, pues nadie se mostrará ni tomará a burla las maneras y las costumbres propias.

Por eso la primera medida de una persona que visita un país extranjero debe consistir en adaptarse al nuevo medio esforzándose en comprender a las personas que entonces lo rodean y demostrándoles un profundo interés por conocer las cosas a ellos atañen.

La mejor manera de conocer un lugar que se visita por primera vez consiste en perderse en el recorrido en todas sus partes, familiarizarse con la idiosincrasia de sus habitantes para poder así disfrutar la compañía de éstos.

Por eso es que suele recomendarse antes de visitar un país extranjero leer algo de su historia de sus tradiciones, de sus costumbres, y también de su idioma.

Con respecto a la etiqueta en el extranjero no hay que olvidar que la gentileza, la cortesía y la

bondad son en todas partes las mismas.

Se podrá no saber a ciencia cierta como se hace una presentación o como se corresponde a ellas según las normas consagradas, pero esa ignorancia se subordinará en toda felicidad con modales correctos y en cierto modo efusivos que siempre habrán de agradar a quienes acabamos de conocer.

Algunas Escuelas

En la Escuela Rural número 44 que dirige la señora Agueda Pérez, tuvieron lugar los exámenes de fin de curso. Debe decir que mi interés por acompañar a nuestra colaboradora "Alex", en sus días final de cursos escolares, era sincero; y pero, causa ajena a mi voluntad negaron mi concurrencia. Pero, tengo datos fidedignos de lo que fué aquella fiesta del saber en casa de nues-ramiga. Por que tenemos de ella razones fundamentales, creamos en la sapiente lección trasmitida a sus alumnos, con los cuales sabe ser amiga, madre, hermanas, y acaso, ponga en muchos de sus actos magisteriales, bastante de lo que espíritu cultiva: su huerto de artista, surtirá de flores esas almas en formación, a la hora de los encantos sentimentales. Y en el orden de su Escuela donde se libres prolíficamente ensilados, hablan a gritos de las manos que los custodian, serán sin duda, un lucido canto al valor intelectual! "Alex", pues, en el día de sus educados, levantó su corona victoriosa, al margen de todos lo que quisieron saber cuanto había trabajado, cuanto había sentido y hecho como formadora de los hombres futuros de su país, que están bajo su dominio magisterial. Felicitaciones, y... a descansar, que bien se lo merece!

En la Escuela Rural Número 74

Noticias recibidas por carta nos hacen saber del fin de curso realizado en esta escuela que dirige la señora Juana Costabili en aquel lugar del departamento de Florida. — El numeroso alumnaado a este año, dejó sentado el trabajo de su directora y de su ayudante el joven Medeglia, da-

ba la impresión de una Escuela de ciudad: daba la idea de estar frente a un conjunto de 20 grados. Nada más se puede esperar de quienes tienen verdadera vocación por el magisterio. La numerosa mesa examinadora entre los figuraban personal de nuestra ciudad, levantaron su palabra para felicitar a quienes han marchado normalmente en dirección a un buen descanso, a un merecido descanso.

Escuelas

Esperamos dactos de otras Escuelas de campañas, que iremos dando, no para decir vanamente cosas que no son ciertas: si para hacer conocer a los lectores de TRIBUNA, como trabajan nuestras Maestros y Maestras por campaña, y como, apesar de vivir el año alejados de centro de civilización acazo, en siempre vivieron, sus espíritus han decaído, no Son ellos, los verdaderos luchadores en favor de la patria. Luchadores minuciosos y pacientes, que han vivido en la campaña solitaria horas, días y meses, madurando la simiente generosa de la civilización, como sembradores de la inteligencia, cultivadores del bien en favor de los hijos ajenos, sean o no pagados sus sacrificios con la dulce y grata moneda de la bondad! Para ellos, pues, publicamos hoy estas palabras escassas de riqueza de léxico, pero abundantes de sinceridad,

Estudiante que triunfan

PIRNUCO TUBINO

Vayan nuestras palabras de felicitación al estudiante floridense que al llegar fin de curso, logra la exoneración en su tercer año de secundaria. No hay bien explicar mejor hasta donde logra el pensamiento ofrecer sorpresas como el bien de alejarse del sitio en que nos sentimos deprimidos para buscar la anchura de otros horizontes lejanos... Un día, como tantos, levantó su equipaje, y tomó camino de la ciudad junto a sus padres. Allá, en el Liceo Frances, inició sus estudios. Hasta ahora, ha triunfado logrado colocarse a la cabeza del alumnado de su clase. Quien con paso tan seguro avanza en el camino de la cultura, bien puede levantar la cabeza con aire de triunfo que como dice Añiel: quien no retrocede, avanza.

Armonía Total

Sucede muchas veces que la alegría conseguida en la cintura

en las caderas y en resto del cuerpo no condice con la de las piernas cuyo desarrollo muscular grueso es mayor que el desarrollo. ¿Cómo hacer para devolverles su linea fina y esbelta? Existe un método muy original y positivo: el masaje con un guijarro. Este debe ser bastante liso y habrá que apoyarlo con mucha fuerza sobre los lugares que se deseé hacer adelgazar rápidamente.

— Mejorada la señorita Nélida Urdampilleta.
— Mejorado el Dr. Tomás J. Perdomo.
— Mejorado el señor Rubén Alvarez.

ANTONIO M. FERNANDEZ
Escritor Público. Independencia 773 Florida.

AGRIMENSORES
ALFREDO C. LAURERO
Agrimensor. Instaló su estudio en la calle Joaquín Suárez 514 Florida.

AGRONOMOS
RAFAEL A. AGUERRO ESCARDO. Ing. Agr. Tasciones-Análisis de tierra, etc.—Antolín Urioste 492 Florida.

EDICTO
Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Doctor Don Lino Aranda Corres se hace saber la apertura de la sucesión de BERTIL DE PETRONA o BERTILDE GUERRA, citándose a los herederos, acreedores y demás interesados para que comparezcan dentro de treinta días a deducir en forma sus derechos ante este Juzgado.

Florida, Noviembre 19 de 1940.
MILTON GALTRES
Actuario.

EDICTO
Por disposiciones del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Doctor Don Lino Aranda Corres se hace saber la apertura de la sucesión de ADRIAN GUTIERRES, citándose a los herederos, acreedores y demás interesados para que comparezcan dentro de treinta días a deducir en forma sus derechos ante este Juzgado.

Florida, 28 de Octubre de 1940.
MILTON GALTRES
Actuario.

PROFESSIONALES

MÉDICOS

ARTIGAS M. RODRIGUEZ
DEVINCENZI. Médico Cirujano. Trasladó su consultorio a Rivero 375.—Consultas de 14 a 16.—Florida.

Dr. FRANCISCO A. GILMET. Médico Cirujano. Calle Antonio Ma Fernández 736. Teléfono 41 Florida.

Dr. FELIPE GUERRA. Médico General y Niños. Independencia 724-U T E 286 Florida.

Dr. ERNESTO L. GALMES. Médico Cirujano. Francisco Aguilar 836 - U. T. E. 41-17-04. Montevideo.

Dr. BELLAGAMBA. Médico Cirujano. Capilla del Sauce

DENTISTAS

DR. BESOZZI BADANO. Cirujano-Dentista. Independencia 772. Horas de consulta: de 9 a 12 y 14 a 17.

ESCRIBANOS

PEDRO SAENZ Escritor Público José E. Rodó 343. Florida. Teléf 35 Cas.

ANTONIO SILVA DIBARBOU-Escritor Público. Independencia 630 Florida.

Empresa de Omnibus ROMAY y SARLA

Florida a Villa Sarandí

Horario de VERANO 1940

SALIDAS DE SARANDÍ:

6 horas

15 y 30 "

19 y 30 "

PASADAS para FLORIDA

Por PINTADO 7.05-13.10-16.50

Por LA CRUZ 7.25-13.25-17.15

SALIDAS DE FLORIDA:

10 y 30 horas

15 y 30 "

19 y 30 "

PASADAS para SARANDÍ

Por LA CRUZ 11.05-15.20-19.05

Por PINTADO 11.20-15.40-19.20

PARADA

Café "El Tropezón"

PARADA EN SARANDÍ

HOTEL TORENA

SERVICIO ESMERADO de ENCOMIENDAS Y EXPRESOS.

CASA TRIGO

Sección BARRACA y AGENCIAS

Radios para Ciudad y : marcas ZENIT y COPELAN

Nos especializamos en las instalaciones de Radios 6 Vt. para Campaña

José E Rodó 468 - 470

FLORIDA

Teléfono 65

Empresa 'FLORIDA' SERVICIO DE OMNIBUS

Entre FLORIDA y MONTEVIDEO

HORARIO DE VERANO —

1.º DE NOVIEMBRE AL
31 DE MARZO DE 1941

SALIDAS DE FLORIDA:

5.30 - 7.30 - 10 - 14 - 16.30 | 18.30 | 19. h.
TODOS LOS DIAS

SALIDAS DE MONTEVIDEO:

5.30 - 7.30 - 10 - 14 - 17 y 19 h.
TODOS LOS DIAS

Por Informes y Pasajes — En FLORIDA: Independencia 719 — Teléfono 129 en nuestras Oficinas | En MONTEVIDEO: Agraciada 1446 — U. T. E. 88-700

YERBA "CIURE"

La Reina de las Yervas

Solicítela en todos los Almacenes

Eduardo O'Ferrero 1475
Montevideo

Florida, Sábado 7 Diciembre de 1940 Administrador A. COSTABILE

REVISTA DEL CANJE

«República Nueva», de Flores, critica la prédica disolvente de los «opositores»:

«Los órganos periodísticos de la oposición se han desatado en una condensada prédica disolvente. La legalidad, la norma jurídica, etc., etc., tantas veces invocadas por esa prensa con voz alucinada y dramático además, parece ser que se han transformado hoy en materias de segundo orden sobre las que se puede pasar sin peligro y sin infracción, ¡siempre que en algo o en mucho se beneficie la heterogénea familia opositora! Siempre que, quien viole la le-

«El Tiempo», de Mercedes, escribe bajo el título «A la divisa»:

«Al fin los «Independientes» han definido apartarse del lema glorioso, para adoptar otro cualquiera surgido del odio que ciega, para que marchen a tumbos por la senda política, con su raleado partidito.

Que no se echen atrás, ni busquen como en otras oportunidades, recursos de mal perdedor, para justificar la minoría absoluta que corresponde a los que se apartan de las filas del Partido Nacional.

No será la primera en la historia. Veremos de qué lado está el auténtico y legítimo Partido Nacional.

Falta poco. Caerán para siempre marcados por el estigma interiorizante que ellos mismos

galidad y la norma jurídica constituidas por los preceptos de la Constitución de 1934, atropelle al herrerismo «satisfaciendo con ello y con cuatro posiciones más o menos encubridor los odios inferiores y los apetitos de la oligarquía caída sin pena ni gloria el 31 de Marzo histórico!» Es que habla de parar la mística y «irreductible» vocación jurídica de los «primeros hombres de la República»...

dieron a otros... Reaccionarán muchos, siguiendo el ejemplo del Dr. Vázquez Varela.

Llenarán los institutos anti-rábicos, pero la personalidad prestigiosa, gallarda, valiente y tesonera del Dr. Herrera, seguirá firme en el timón, conduciendo con energía seguridad la «nave marina» del nacionalismo, que habrá sufrido averías, pero que jamás nunca marchará la deriva.

Ahora sabremos cuantos son los «independientes» (pocos eran) y cuantos quedan... al «encallar». Como se las arreglarán para decir que ya son blancos?

Cemento no va a escasear en sus adeptos».

El mismo colega informa:

«Se comenta que entre destacadísimos elementos de la lista herrenista N.º 3, se piensa en

prestigiar la candidatura del Dr. José Olivera Ubios para integrar el Senado».

«El Nacionalista», Tacuarembó, dice certamente:

«En recientes declaraciones formuladas a la prensa, el señor presidente de la República acaba de manifestar que se pretenden desviar el real significado de las bases y de la reforma constitucional.

Entendemos que no.

Lo que no queremos son bases para el servicio de países extranjeros, que costarían al nuestro la friolera de doscientos millones de pesos.

Lo que deseamos es que no

«El Debate», Young. Acaba de aparecer en esta localidad del departamento de Río Negro un nuevo colega con el nombre del epígrafe y bajo la dirección del señor Víctor M. Vela, el que viene a defender los ideales de nuestro partido. Al saludarlo le deseamos larga existencia.

No hemos recibido canje de: «El Debate», Montevideo. — «Cívismo», Mercedes. —

Rotary Club

Como de costumbre celebró su reunión en el dínamo habitual, el Rotary Club, contando en su mesa como invitados a los Sres. Francisco Bello y R. Zamith. — En primer término se hace saber que el Comité Pro Mejoramiento Social, necesitando 500 mudas de repollos y sabiendo que el beneficiado por dicha entidad, Dn. Rufino Villafán las poseía, resolvió adquirírselas quien luego no aceptó se le fueran abonadas, por cuya razón Rotary le tributa su aplauso en virtud de ser éste

te, un gesto que honra a todo ciudadano. —

Luego el Sr. Galmés informa en nombre de la C. de Asuntos Públicos, referente a un pronunciamiento planteado sobre los sucesos actuales por el Rotary de Treinta y Tres; que entienden no existe en nuestra reglamentación ningún artículo que lo impida, encerrando en cambio los conceptos de paz, amor, fraternidad, etc., por consiguiente, creen pertinente la adhesión en pro de tan nobles y puros ideales. — Puesto a votación se aprueba por unanimidad. — Fué el orador de la noche Dn. Donato Pécora; trató un

tema de su conocimiento práctico, «Contabilidad», hizo un relato suscinto del desarrollo de esa ciencia, desde la publicación del primer tratado, hecho por un veneciano en el siglo XV hasta nuestros días. Aun a los mismos que entienden en esta materia les hizo conocer, las más reformas hechas por los tratadistas anglo-sajones, reformando con ello y con cuatro posiciones más o menos encubriendo los odios inferiores y los apetitos de la oligarquía caída sin pena ni gloria el 31 de Marzo histórico!» Es que habla de parar la mística y «irreductible» vocación jurídica de los «primeros hombres de la República»...

5/ Se ultimaron numerosos detalles para los festejos. 6/ Se dispuso hacer una gran fiesta infantil, en la tarde del 25 de diciembre. 7/ Se espera que concurren a ella todos nuestros niños.

VILLAFÁN, que donó a la Asociación Pro Mejoramiento y en forma ABSOLUTAMENTE DESINTERESADA, para ser repartidas, 5000 mudas de pollo, sacadas de su huerta. Como se ve la obra de mejoramiento empieza a dar sus hermosos frutos.

8/ Se ultimaron numerosos detalles para los festejos.

9/ Se dispuso hacer una gran fiesta infantil, en la tarde del 25 de diciembre.

10/ Se espera que concurren a ella todos nuestros niños.

TRIBUNA

Ad. Independencia 684

U.T.E. 196

DEPOTES

BASKET-BALL

Sud América venció a Unión Atlética en un gran encuentro

UN FINAL EMOTIVO: 36 a 35

Sud América se anotó frente a Unión un gran triunfo. Fue un gran match. Hubo calidad, entusiasmo, emoción en las tribunas.

Ganó bien el team de la causa amarilla. Tuvo en todo momento confianza en su capacidad y pese a que al comenzar pareció que la lucha se inclinaba a favor de Unión, supo rebobinar la desventaja, igualar luego y conseguir un tanto de ventaja al finalizar la etapa inicial.

El segundo tiempo superó en emoción al primero. Fue la lucha de gol a gol de dos cuadros que se juegan enteros en procura de los laureles de la victoria. Algo Unión al final pero abandonó la cancha Dorregui por cuatro personales y ello facilitó a los zagueros de Sud América que tuvieron la amenaza del hombre pícaro y pudieron actuar más libremente. Otra baja calidad sufrío Sud América; Flaquez, su

No debemos hacer distingos en el ganador. Hubo de parte de todos superación en ansias de ganar. En Unión lo mejor Pastorini, luego Pérez.

El arbitraje de Costa: correcto.

Los teams formaron:

SUD AMÉRICA: Gordillo (4), Flaquez, De León (10), Carapé (10), Dorregui (8), González (4) y Alarcón.

UNIÓN ATLÉTICA: Pastoretti (2), Feria, Rey (18), Pérez (9), Pérez (6), Topino y J. Rey.

En reservas ganó Unión Atlética por 27 a 21.

CICLISMO

Dos Interesantes Pruebas se Disputarán el Domingo 15

Para el domingo 15 del corriente, el Pedal Cycles Club programa la realización de dos interesantes carreras que tendrán por escenario el ya clásico circuito de la Avenida Gral. Artigas.

La primera de las competencias será para ganadores hasta

de dos carreras y tendrá como recorrido cuatro vueltas.

La otra prueba es para ganadores hasta de seis y se disputará sobre el recorrido de seis vueltas.

Ambas pruebas han de reunir un crecido número de ciclistas como todas las pruebas que organiza esta meritaria institución.

ATLETISMO

Campeonato de Selecciones

Mañana se realizarán las pruebas definitivas para integrar la selección atlética que habrá de representar a Florida en el Campeonato del Interior a disputarse en Montevideo y que dará principio el día 15 del corriente.

Hay 23 pre-seleccionados, de los que se integrará nuestra representación. Tendrá que ser excluido de este plantel Pedro Molinari dado que se afilió al Club Stokolmo de Montevideo, lo que representaría una baje sensible.

En nuestra próxima edición daremos a conocer la integración de la representación florideña de acuerdo a los resultados de las competencias de mañana.

Clases de Boxeo

Las clases de boxeo, que se dictaban en el Pabellón, se continuarán dando en el Anexo, de 21 a 22 horas los días martes, jueves y sábados.

CAMION DE TRANSPORTES

Domingo Morella

VIAJES DIARIOS A MONTEVIDEO

Con CARGAS y ENCOMIENDAS

Recibe órdenes en Florida

Estación ANCAP

Teléfono: N.º 213

EN MONTEVIDEO

Agencia COMESAÑA

CERRO LARGO 767

Teléfono: 8-41-72

Intendencia General del Ejército y la Marina

LICITACION N.º 1.

1er. Llamado

Llámanse a licitación pública para adquirir 30.100 kilogramos de Vacuno, 2.500 kilogramos de carne de Capón, 600 Kilogramos de Mondongo, 50.000 Kilogramos de leña, 3.800 Kilogramos de papas o boniatos, 12.000 Kilogramos de pan, 4.300 Kilogramos de galleta y 8.600 litros de leche, destinados a atender los consumos del Batallón de Ingenieros N.º 2, cualquier otra Unidad que se destaque en Florida durante el período comprendido entre el 1.º de Enero y el 31 de Diciembre de 1941, de acuerdo con los pliegos de condiciones que a disposición de los interesados se encuentra en la Mayoria de dicha Unidad todos los días hábiles desde la hora 8 a la hora 11.

Las propuestas serán habilitadas el día 11 de Diciembre a la hora 16 en el citado Batallón y en presencia de los interesados que concurren al acto. —

Florida, 4 de Noviembre de 1940.

El Ayudante En. Ing. 2.

Alférez Carlos N. Irigoyen. —

ESPECÍFICOS VETERINARIOS “TERU-TERU”

MARCA REGISTRADA

Cuyos Laboratorios funcionan con la Dirección Técnica del Químico Farmacéutico Evaristo Cima y bajo el Contralor de la Dirección de Ganadería

“CURA - HERIDAS”: Cura, cicatriza y preserva de nuevas infecciones y bicheras, en toda clase de heridas y en cualquier especie de animal. — Recomendado muy especialmente en llagas producidas por la Altosa, en las pezuñas de los vacunos y lanares, descornos y castraciones, cortaduras producidas en las esquilas, basteras, agrietamiento en las tetas de las lecheras, etc. etc. Por sus múltiples aplicaciones es imprescindible su existencia en todos los establecimientos ganaderos y granjas.

EN VENTA EN TODA LA REPUBLICA

DISTRIBUIDOR EN FLORIDA:
M. LASSEUR
PAUSTINO LOPEZ 558

Único distribuidor en el Uruguay:

MIGUEL VOLPE

“LOMBRICIDA”: Eficaz exterminador de los parásitos y poderoso tónico. Se administra en cualquier época del año y estado de las manadas. — Muy recomendado por sus beneficios efectos en el período de la cría. Una sola dosis para cualquier edad.

“CURA - BICHERA”: Mata instantáneamente los gusanos y reconstruye muy rápido los tejidos destruidos, llegando a una curación pronta y segura.

TIENEN PARA SU VENTA:
LEOPOLDO R. de LEON - ROCA Hnos. - PELUFFO Hnos.
JESUS MACCIO - SACCO Hnos.